

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

# LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

## LA CUESTIÓN PALPITANTE

### HOJAS SENTIMENTALES

En la colmena política illicitana se zumba fuertemente, y la cosa está que arde, señores, desde que los conservadores han llegado al deseado puesto; y por ello, han encontrado motivo suficientemente justificado, «Un Illicitano», primero, y después «Otro Illicitano», para tirar del dedo, de la cuerda sentimental del corazón illicitano, precisamente ahora, que en Elche vivimos todos totalmente descorazonados.

Nos dice «Un Illicitano», que los liberales, con su jefe Sr. Gómez á la cabeza, tiran á dificultar la obra de progreso municipal que vienen á desarrollar los conservadores á la cuarta vez que administran los intereses de nuestro querido pueblo. Si que son desgraciados estos conservadores; ahora que vienen á hacerlo bien, para que el Sr. Canals no les tire de las orejas, se proponen los liberales hacerles fracasar.

Aquí viene bien aquello de «cuando quise no quisiste....»

Pero «Un Illicitano», con la fuerza que da una nómina, de presencia ó de ausencia, grita con toda la fuerza de sus pulmones para ser oído desde Madrid: «El adoquinado se hará! Y así lo creemos nosotros también, porque en contra de lo que «Un Illicitano» afirma, nos hemos propuesto el que así suceda, desde don Manuel Gómez Valdivia, hasta el más humilde de los illicitanos. Y hay un refrán que dice: «Con tus mayores no partas peras.» Y el pueblo todo, es una fuerza mucho mayor que lo es la fuerza conservadora.

Y pasemos ahora á ocuparnos de la hoja firmada por «Otro Illicitano».

«Otro Illicitano», entre las muchas tonterías que nos cuenta, se lastima, y pone el grito en el cielo, porque el alcalde de Alicante, no liquidó sus cuentas con la banda municipal.

Puede «Otro Illicitano» encabezar una suscripción, voluntaria desde luego, para pagar nosotros á los músicos alicantinos la cantidad que dejó sin pagarlos el alcalde. Y esto lo debemos hacer los illicitanos así, aunque sea por el acontecimiento fausto, de que estos conservadores van á hacerlo bien en su cuarta etapa de mando. Y no vá á la tercera la vencida; estos conservadores van á la cuarta. Y que pare ahí, buen amigo.

Ahora, y hablando en serio, decimos «Un Illicitano», primeramente, que si los liberales tiraran á que no se llevara á cabo las obras del adoquinado de la carretera, no hubieran forzado á los conservadores á que dijeran ante el pueblo, que ellos harían las tales obras, ni habrían señalado los varios caminos, posibles todos, con los que el Municipio, para poder llevar á cabo en el presente año las ya referidas obras.

Sigamos, pues, por el camino serio también, á «Otro Illicitano».

Nos consta, que «Otro Illicitano», es

persona entendidísima en las cuestiones de carácter provincial, y mucho más, en las de municipal carácter; y por eso que nos consta, decimos á «Otro Illicitano», que la parte de su hoja publicada el día 2 de los corrientes y que titula «Nuestra gratitud al Presidente de la Diputación», está traída de los cabellos, pues «Otro Illicitano» sabe, y por saberlo no debió ocultarlo en su famosa hoja á la opinión, que un Presidente de una Diputación, no podría marchar, ni siquiera regularmente, cuando los alcaldes de los pueblos más importantes de la provincia, son del bando opuesto, y mucho menos cuando, como ahora sucede en esta provincia, no existe la armonía de otras veces entre las fracciones políticas del maldito turno.

¿Qué ha de hacer el Presidente de una Diputación que en tales circunstancias se encuentre, para evitarse un fracaso administrativo? Pues prevenirse para hacer frente á la difícil situación que las circunstancias le brindan, apremiando á los alcaldes de los pueblos importantes, no para sembrar el pánico en los Municipios apremiados, ni para llevarlos á la bancarrota municipal, como «Otro Illicitano» pretende demostrar, sino para obligarles á prometer formal y seriamente, que continuaran entregando las mismas cantidades por contingente provincial, que vinieron entregando los alcaldes liberales.

Esto, y no otra cosa, ha sido lo llevado á cabo por el actual Presidente de la Diputación Sr. Gómez Valdivia.

A bajar el diapason tocan, decimos á «Un Illicitano» y á «Otro Illicitano», pues ya ven, que han tocado el violón á toda orquesta, pretendiendo arrancar lágrimas á la opinión illicitana, ahora precisamente que tocan á reír.

Además, ¿No comprenden «Un Illicitano» y «Otro Illicitano», que si los Ayuntamientos de Alicante, Alcoy, Orihuela y Elche, dejan de ingresar las cantidades que venían ingresando los alcaldes liberales de los citados pueblos, no le sería posible al Sr. Gómez dar remate á las obras de construcción de la carretera de Dolores, comenzadas ahora que el Sr. Gómez desempeña el cargo de Presidente de la Diputación, cuyas obras las venimos pidiendo bien cerca de medio siglo sin que hayamos podido conseguirlo hasta la fecha?

¿Qué preferirá el pueblo, pues? ¿Que se amoneste ó apremie al Municipio para conseguir obras en nuestro provecho, ó que se deje al Municipio en completa libertad y que las referidas obras comenzadas, como la construcción, de la carretera de Dolores, queden sin realizarse?

Ahora, y para terminar, decimos á «Un Illicitano» y á «Otro Illicitano», que esa clase de campañas que se hace por medio de una hoja cerrada por un seudónimo, es un sistema desacreditado ante la opinión y repudiado por el verdadero pueblo.

Los illicitanos queremos ver obras de progreso municipal y de embellecimiento público, porque esas campañas parciales y partidistas, llevadas á cabo por estómagos más ó menos agradecidos, son de momento y nada eficaces.

Además, El alcalde saliente D. Tomás Alonso Blasco, publicó una hoja al pueblo en la que anotaba una por una, todas las mejoras introducidas en Elche durante los dieciocho meses de gobierno liberal, cuyas mejoras las conoce el pueblo todo.

El Sr. Gómez Valdivia, haciendo uso de sus atribuciones como Presidente de la Diputación, acuerda una intervención en los fondos municipales de Elche.

Para responder á lo que en la hoja del alcalde saliente se hace público, está la firma del Sr. Alonso al pié de la citada hoja.

Al frente de la Diputación, desde cuyo puesto responderá en su día de sus funciones, está el Sr. Gómez.

Tenemos, pues, dos personas terminantemente responsables de sus actos.

¿Puede saber el pueblo illicitano quiénes son «Un Illicitano» y «Otro Illicitano», autores de esas dos hojitas publicadas en los primeros días de la semana que acaba?

Somos de parecer, que cuando se combate defendiendo los sagrados intereses del pueblo, de toda verdad, y sin intereses determinados, se debe luchar sin celada y sin coraza, porque cuando se encuentra la muerte combatiendo en las avanzadas populares, se muere con gloria.

#### EL ACTO DEL DOMINGO

### UN BANQUETE

El pasado domingo, conforme teníamos anunciado, se celebró á las dos de la tarde, en el zaguan del Kursaal, un banquete de carácter popular, en honor del alcalde saliente D. Tomás Alonso Blasco, por su brillante gestión al frente de nuestro Municipio.

Asistieron más de ciento cincuenta comensales, contándose comerciantes, fabricantes, políticos de varios partidos, periodistas, obreros, etc.

La comida estuvo muy bien servida por el Hotel La Confianza, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses.—Tesoro escondido.—Pescado con salsa mayonesa.—Ternera á la illicitana.—Helado.—Frutas.—Café.—Puros. Champagne Moet Chandon.

Al descorcharse el espumoso liquido, inicia los brindis el ilustrado industrial don Joaquin Román Bañón, Presidente de la importante Sociedad de Nuevos Riegos «El Progreso», quien, con voz fogosa y vibrante, pronuncia un precioso discurso ofreciendo el banquete á don Tomás Alonso Blasco, y después de aclarar algunos conceptos que malévolamente ha deslizado por la ciudad cierta gente sobre su humilde persona, termina diciendo que «ojalá, cuando caiga el partido conservador, podamos reunirnos de esta manera, para celebrar las mejoras que hayan podido hacer por el engrandecimiento de nuestro querido Elche.»

El organizador del acto, D. Fernando Fenoll Follana, Director propietario de *Gente Joven*, lee las adhesiones de D. Rafael Bel

trán y D. Federico Clemente, de Alicante; una carta del jefe local del partido maurista, D. José Sempere Giménez, y una inspirada poesia de D. José Rico Gomis, que es muy aplaudida.

Al levantarse nuestro querido jefe don Vicente Sansano Fenoll, se oyen muchos aplausos. «La presencia de mis amigos y mía, la del partido independiente, en este acto,—principia diciendo,—hay que aclararla con palabras determinantes.

Se ha dicho, señores, que este acto es político, y nosotros, los independientes, aseguramos que no, pues solamente se trata de festejar á un alcalde que ha sabido defender moral y materialmente los intereses de nuestra ciudad, y he aquí por qué nuestra presencia en este acto, pues el partido independiente, aunque siempre ha estado más declinado al partido conservador, no deja de reconocer que la presente etapa del partido liberal, ha sido de enriquecimiento para el pueblo de Elche; y como nuestra norma de conducta es solidarizarnos con aquellos que miran en favor de nuestra patria chica, por esto hemos permanecido al lado del partido liberal que acaudilla D. Manuel Gómez.»

Al terminar de hablar el jefe del partido independiente, es muy aplaudido, y seguidamente habla el diputado provincial don Luis Martínez Domínguez y el diputado á Cortes por esta circunscripción D. Alfonso de Rojas, siendo muy aplaudidos.

Al levantarse á hablar D. Manuel Gómez Valdivia, es saludado por todos los comensales con una salva de aplausos.

Después de ensalzar á D. Tomás Alonso Blasco, como hombre leal, administrador y de iniciativas, dirige frases de encomio y agradecimiento á los Sres. Román, Sansano, Martínez y Rojas.

Recita mecánicamente la hojita que horas antes habían repartido por la ciudad.

Una voz: Aclárense conceptos.

«La cuestión que ataca al Presidente de la Diputación,—dice,—la aclararé dentro de unos días en el periódico *El Día*, órgano del partido liberal; pero en lo que se refiere á Manuel Gómez Valdivia, he de decir, para que vosotros lo digáis, que el Presidente de la Diputación alzaré el embargo, siempre que sea satisfecha la misma cantidad que mensualmente entregaba á la Diputación el partido liberal.»

Es muy aplaudido al terminar.

Don Tomás Alonso Blasco, pronuncia un elocuente discurso, que aplauden todos con entusiasmo.

Durante el acto, la brillante banda Blanco y Negro, ejecuta varias obras de su selecto repertorio.

### CASUALIDAD

Lector: hazte el sacrificio de creer que acabas de dejar vacío el trono desde el que levantabas inmensos castillos aéreos, bajo el poder del veleidoso Morfeo, y que diriges tus pasos (mucho más veleidosos que Morfeo, puesto que jamás sabes donde te llevarán), á tu oficina; y ya en ella, y en los peldaños de la escalera, oyes un nombre, que bien puede ser el tuyo.

Vuelves la cabeza, miras y ves, ¡oh prodigio de tu sino! dos tartanadas de mujeres —¿de qué habían de ser?— que con grandes y significativos ademanes te llaman, señalando un lugar junto á una morenaza... que me río yo de los moros y las moras.

Y aquí de la veleidat de tus famosos piés. Creías que te llevarían á cumplir con tu deber cotidiano y ¡zas! dan media vuelta á la izquierda y al coche.

Una vez ya en posesión de tu nuevo cargo, continúa la juerga y te llevan (pero qué suerte tienen algunos hombres), como *mero espectador* (como si se pudiera ser juez y parte) de una nueva Isla de Montecristo, donde no faltan ni las divinidades apocalípticas, ni las famosas partillas del hatchis oriental, para soñar despierto.

Era particular no ver dos mujeres juntas, ni dos hombres solos. ¡Había para todos!

Aquella morenaza de la tartana, era capaz de ocasionar un *casus belli* al primer embajador beligerante; esta rubia enamorada hacía sentir escalofríos de placer (!); la trigueña de la derecha podía dar treinta y raya á Cleopatra y Aspasia en aquello de coquetear, y la roja de la izquierda, con los ojos *encaragotillados* por el efecto del cofac, digo del hatchis, (si estaré yo también bajo su poder, ¡a ver!), deshojaba un capullo color rosa que tenía entre las manos.

Alguien dijo: ¡Un solo á Tita! Y un émulo de Ruffo entonó la magistral canción:

Déjame, no me toques el ala;

Déjame tra la ra la ra

Si es verdad que tú me quieres, vida mía,

Déjame... tra la ra la ra.

Y el orgulloso licor volvió á hacer de las suyas. Rubias y morenas, rojas y negras, con sus correspondientes masculinos, libaron otra vez, y yo con ellos, librando la consiguiente batalla de la que salimos vencidos, — ó mejor dicho, nos quedamos, — por el dios silente. Y soñamos... soñamos...

...Que asistíamos á una boda. (¡Qué casualidad!) Que cansados de ver, oír, gustar y tocar (presente de indicativo), emprendimos la marcha para el reparto de las mozas á sus respectivas casas. Que nos detuvimos (vamos andando) en una pequeña fábrica de aguardientes y licores, donde dimos la penúltima mano á nuestra *filipina española*, y que ya en la casa de una de las reales hembras que venían, ante una colosal botella del no menos colosal Palma, hicimos filigranas, tanto *las* como *los*.

Que luego continuamos el sacrificio que nos impusimos de guardar á las hijas de su madre Eva, (ni que fuéramos guardias de Seguridad), llegando ya de noche á una casa muy grande (como que se llama cuartel), donde las distintas dependencias matrimoniales no cierran sus puertas; donde los habitantes femeninos de aquella mansión de paz (!), respiran el fresco de la noche lo mismo en los rellanos de la escalera que en los mismos soportales. Era la última estación, y continuando soñando (qué bueno es no sentir el hambre), enfilamos hacia nuestros correspondientes domicilios, á los que hubiéramos llegado (qué duda cabe!) si diecisiete guardadores del orden público, (conste que estoy soñando), no se hubieran interpuesto en nuestro camino.

Y aquí despertamos á las caricias de que éramos objeto por parte del dueño de la casa, (estamos ya en la Isla de Montecristo), que molestado por aquella visita *cternofilia*, se apresuraba á entregarnos el *ultimatum*.

Luego,..... na..... da.....

GASTÓN DE LEDI.

## Clínica del Dr. Buades

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN POR  
TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación  
de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad  
por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, núm. 4.—ALICANTE  
(Al lado de la Isla Marítima)

## DE MI CARNET LA SEMANA

**Domingo.**—El lápiz rojo ó verde, impide que «Trabajo», salga á la venta pública. Aparecen después de varios domingos de descanso, las estudiantinas por partida doble; se nos dice que se ha declarado por este motivo, una imponente huelga de bol-sillos.

Banquetean los amigos á don Tomás Alonso Blasco, por su acertada gestión durante el tiempo que ha estado al frente de los intereses del pueblo. Hay muchos brindis y «La Serrana» se nos revela un decidido entusiasta de Julio Verne, pues nos indica sus andanzas en el socialismo, allá por el año 1990.

Ya muy entrada la tarde, se verifica la procesión del Sagrado Corazón de Jesús. Sin temor á equivocarnos afirmamos que hoy hemos visto más trajes modernistas, que en las otras fiestas pasadas; por lo tanto la procesión, ha resultado más lucida.

En el Kursaal, Amalia Molina canta con mucho ángel, *Trienerías*, canción que vuelve tarumba á los niños de este periódico. En el Casino concierto y muy poco público.

**Lunes.**—Por la calle Canalejas, desfilan muchos vehículos, transportando las casas ambulantes, con dirección á la playa de Santapola.

Aparece la segunda hojita de otro *illicitano*; vaya pues, si seguimos de esta manera seguramente adelantamos el Otoño.

**Martes.**—Hace un sol que achicharra. Los adoquines parecen que van de alza, todo lo contrario de la cebada que va de bajada. ¡Qué lástima!

Un joven de noble cuna, nos revela confidencialmente que le tiene *guillao* una damisela de ojos grandes y rasgados. ¡Pobre chico!

**Miércoles.**—*Al esclafitó del Alba, clevillen es poquetes bacores que queden, per la molta blanura que se nota.*

A las nueve de la noche, se eclipsa totalmente la luna, y tenemos ocasión de sentirnos astrónomos por breves momentos.

**Jueves.**—Febo nos ha conocido el flaco, porque brilla de una manera, que si sigue así, San Lorenzo al lado de nosotros resultará una cámara frigorífica.

Llega á nosotros la noticia de que ya están edificadas todas las barracas hasta el *sequió*.

Un vendedor de *chambi*, acaricia á un ciudadano, partiéndole la cara de una *patetada*.

Faltan 38 días justitos, para el día *L'Alba* y no sabemos ni jota, de nuestras fiestas tradicionales; don Pascual, hay que demostrar al pueblo aquella frasecita... al tiempo, pues sinó vendría aquello otro del arrastren....

**Viernes.**—Ni los rabos dejan, digo, ni los vigilantes; ya están casi todos los vigilantes nocturnos relevados; ¡miserias humanas!

Don Tomás agota toda la *potasa* de las farmacias locales. Hay *hule* en la sesión municipal de hoy. Capotean Alonso y Rodríguez.

Perico nos recuerda, que aún no hemos dicho nada de los misacantanos; *tié* razón el chico, y es lo que hemos pensado nosotros: ya hablaremos cuando celebren sus Bodas de Plata.

**Sábado.**—Muchas son las familias, que sin esperar el día el *Milacre*, se marchan á veranear y á respirar iodo, á la orillita del mar. ¡Cuidado con los submarinos!

Ahora recuerdo, que esta semana no he dicho nada de Norton, Teobaldo y Roquera, pues lectores os la habeis encontrado. ¡Ya era hora que terminase esa kilométrica *llanda*!

Aún no hemos sacado nada en limpio, del *jaleito* maurista local.

En el Kursaal, sucursal de los talleres de Vulcano, reaparece Gran Fery y Mari-Sol y se proyecta «La Mancha Roja».

EL REPORTER.

## DESDE ESPRELLA

DIA 28.

Dos hóres después de siesta, cuant del sól el resplandor no fastidia ni molesta, ya estava fent el dotor UN HÓME FLAC per la festa.

Algúns amics y vehins treballaven a plaer en lo que era menester: Fóra de la ermita y dins no se acabava el quefer.

Molt á gust se treballá la machor part de la espra dins empalmant escaleres pa colocar les banderes y fóra fent la umbrallá.

La mar de chiques templeas de un mirar amable y dols, anaven ben arreglaes levant els mayos á pòls còm si llevaren tortaes.

La primera autoritat, persona de mols arrestos, en molta formalitat estava donant els puestos pa la horchata y el torrat.

Este asunt es peliagut si es cóses se han de dir clares; de bóna tinta he sabut que els millorets han segut pa compares y cómares.

Si aplegara á ser yo un día diputat de la partia, no hauria ningún jaleo; els puestos otorgaria numerats y per sorteo.

Ya el umbrall está acabat; ya se veu al fill machor de Torres el diputat descansant acalorat y torcense la suor.

¡Cuánt el pòbre sufriria en son treball! Tinc entés que una al vórelo se ria, sense sómbrero ni ser en la melena partia.

Yo al vórelo li diguí: ¿Aon vas, chico, tan ligero com hóme fóra de sí?

—«Vach á posame el sombrero que no se riguen de mí.»

De la chent vá desfilant la machor part per amunt. Uns preguntun: ¿A qué asunt? Pues van á portar el Sant que está cuart y mich de llunt.

Una gran bombá se oi y tot el mon se cregué que sería un submarí, y era la señal de que el Sant estava en camí.

El dulsainer no ha vengut. ¿Qué no han anat á portalo, ó qué carall ha segut? Res; que al anar á avisalo ya estava comprometut.

Per haverse aguantant quiet tant de día, tío Ramón, ham perdut el tabalet. ¡Ay, Simeón, Simeón, la falta que mos has fet!

La chent esperaba en péu en impasiencia bastanta; casi tirem tots el lléu desde les sét y cuarenta hasta les nóu menos déu.

Aná corrent un chiquet, el cual llevava en la má una caña de cohét, y mos digué: «El Sant está per acá el tío Jeromet.»

Al fi sense charamita, levant davant mil chiquillos mes be desenquiets que pillos, arribá el Sant á la ermita sense bombo ni platillos.

El Pedáneo presidi levant la vara empuñá y al vórelo me diguí: ¿Per qué la empuña tant hui si ha de soltarla demá?

Termina la prosesó. Don Manuel Pomares Seva, en brillant perorasió, parla de la devosió que á les pórtés del sól lleva.

També digué als auditores que no se deixen darrere els nóms de quatre señors convertits en protectors que han regalat á San Pere.

Ya que de manera activa insitá á tots á la fé, en veu algo imperativa

«¡Viva San Pere!»—digué; y tots contestaren: «¡Viva...!»  
Allí tingué el acte fi.  
Apagaren les llumbreres; tancaren deixanse allí les cubertes, les banderes y es mayos de sebolli.

Después algúns me digueren, que carretilles haveren de eixes de pólvora fórtas, que algúnes chiques caigueren fuchint... ¿Y á mí qué me impórtat

DIA 29.

Ya asoma la fas el sól, ya se óuen els morterets, als tróns ningú dormir vól; se despérten els chiquets desde Altet hasta Pusól.

La campana quirda chent que á la ermita vá contenta á gochar plásidament; pues conforme el día aumenta la animasió va creixent.

Les chiques en cós señit totes usaven vestit presiós de fet y de vista, aunque adornos y cosit seu deguen á la modista.

Mols que no les coneixtrán dels que les contemplen hui, estic segur que dirán: ¡Quina devosió tan gran tenen les chiques de aquí!

Devosió, entusiasmo, fé, son cóses que están molt bé; pero á mí me causen risa. ¿A que el dumenche que vé ya no ne vé cap á misa?

Hui venen «con mil amores» vesties com á señores. ¿Per devosió? Es un engañ; venen una vólta al añ lo mateix que es abacores.

Hui venen en molta gana per lloir el bón vestit y el cutis de porcelana; demá, oirán la campana y dirán: ¡Qué bó está el lliit!

Es diria mes encara, pero ho deixe pa después, pues sería cósa rara. No hay cósa que amargue mes que les vitats en la cara.

Son próp de les nóu. La chent demóstra impasiencia gran porque el calor va en aument, cuant entra per acá Juan la banda de Crevillent.

En aquell mateix instant que arribá la Comisió, no fon posible el aguant; se prinsipiá la funsió en un calor asfixiant.

Yo, per mes que era un afronte vach tindre que eixirmen pronto, y no estic arrepentit. Que meu prenga el Sant en contes no vullguí morir rostit.

Eren ya les onse y cuart y el calor me sofocava; ya estava de festa fart, pues allí no me encontrava cómodo en ninguna part.

Entusiasmant á la chent els músics suant á mars desfilaren guapament á buscar aloixament en cases particulars.

Com la chent era ya escasa per lo tart, creguí del cas el venirmen pas per pas desde la festa á ma casa que está un kilómetro escás.

Pero apenes estaria póc mes de amichán camí, en el cór ple de alegría uns cuants morterets oi anunciand que era mich día.

Es desprá: tots van al Sant á ferli una atra visita, la chent está refrescant y la música tocant á la pórtá de la Ermita.

Ants del mich día la chent molt repoquet disfrutá, pues feu el matí calent; pero, vamos, per la espra alenava mes el vent.

Al estar allí un ratet mirant á unes fadrinetes, me uní al amic Sansanet, al tío Pepe Canaletes, Chimo, Carlets y Boixet.

Yo que per poquet me altere, estánt en una barraca me senc: ¡pim! ¡pum! per darrere y fon que asomá el cap Pere

als estallits de una traca.

Al vore la direcció,  
vach dir algún tant sorpres:  
Será que me engañe yo,  
ó están fenmos al revés  
la primera prosesó?

Dalt de un figuera vella,  
garranchosa y carcomia,  
puchá Aristides Botella  
á fer la fotografia  
del gloriós Patró de Esprella.

Cuatro amics, yo y Sansanet,  
desichat expansió grata,  
descansárem un ratet  
per pendre uns gotets de horchata  
que pagá Tomás Boixet.

Yo, la vitat, me creia  
que en la horchata brillaria  
la blancor de la asusená;  
me engañí: En tota ma vía  
no en he begut mes morena

Com tot te el préu tan lloit  
y aixó la chent no ú ignóra,  
el neveter aurá dit  
tiránsela de cumplit;  
«Tet está bé pa defóra».

La festa ha segut rumbosa,  
dir lo contrari está mal,  
tingué magnífic final:  
una atra traca rabiosa  
y só de Marcha real.

Les faltetes hay que dir  
perque vach á concluir.  
Segúns estigui observant,

les flórs que llevava el Sant  
res tenien que apetir.

El tío Ramón ha segut,  
desde primer, distragut,  
(y lamente el contratempa).  
Charamita no ham tengut  
per no menechase á temps.

També es falta, y de primera,  
que notaria cualquiera:  
davant de la banderola  
vegüi als chiquets de la Escóla  
majets, pero sense sera.

Está llech no haver botat  
ní córda ni castellet,  
perque se ha sacat poquet.  
Moltes cases no han donat  
ní una culona. Mal fet.

El trayécte no tenia  
ní una arcá de palma y rames,  
y hasta no faltá qui día  
que una bandera polia  
llevava unes lliga-cames.

Señores: no hay que dir res;  
un aplauso als que han pres part,  
perque tots haurán comprés  
que pa pensase tan tart  
sa fet festeta demés.

El tío Ramón sa lloit,  
no hay que dir del home, mal;  
ningú se haverá atrevit  
á fer una festa igual  
estant tombat el partit.

UN HOME FLAC.

## EN EL AYUNTAMIENTO

Ante un segundo 1911.—Los que hoy nos gobiernan han tomado el mismo camino que los que nos gobernaron en aquella fecha.—Un periódico situacionero.—La sesión municipal de la semana.

Nos encontramos en plena turbulencia, del mismo modo que, como nuestros lectores recordarán, nos encontrábamos en 1911; pues los que ahora nos gobiernan no han sabido escarmentar en cabeza ajena y vienen á gobernarnos con los mismos procedimientos que nos gobernaron los que en 1911 tuvieron en sus manos el gobierno de nuestro pueblo; y nosotros, con el mismo tesón, con la misma valentía y con los mismos arrestos que entonces combatimos á los liberales arrojándolo todo y sufriendo todas las consecuencias, estamos dispuestos ahora á combatir á los conservadores hasta conseguir que cambien de procedimientos y de costumbres.

Estuvimos en 1911 enfrente de los liberales porque gobernaron con despotismo, desconsiderando á los partidos de oposición y desoyendo las voces populares.

Estamos ahora conviviendo con el partido liberal por que á su vuelta al poder en 1916 cambió de procedimientos y de costumbres. Y nos encontramos ahora enfrente del partido conservador para conseguir hacerle ver que ha tomado el camino equivocado.

Quisieron los liberales en 1911 eclipsar el gobierno y la administración de Sansano combatiéndolo en todos los terrenos y solo consiguieron distanciarse totalmente de la opinión popular.

Si los liberales en aquella fecha hubieran tendido á eclipsar la administración y gobierno de Sansano superándole en las obras públicas y en los procedimientos de equidad y de justicia para con sus administrados no habrían oído tantas y tantas pitas de la opinión popular, por que la opinión quiere ver realizar obras en el pueblo y quiere justicia en todos los pagos municipales.

Los liberales en esta su última etapa de mando lo comprendieron así y han vivido oyendo los aplausos populares.

Si los conservadores creen que van á eclipsar la obra de los liberales y la obra de Sansano usando despóticos procedimientos y desatendiendo el clamoreo popular, no convencerán en su día que llevan las de perder.

Realicen obras, acaben con los favoritismos en beneficio de los parciales, introduzcan la equidad y la justicia en todas las

cargas municipales y podrán convivir con la opinión.

Los liberales en 1911 fundaron un periódico para combatir á Sansano y todos sabemos que les salió el tiro por la culata. Ahora han acabado de gobernar sin tener un periódico suyo y sin embargo han tenido á toda la prensa illicitana á su lado.

Los conservadores van á publicar un periódico para combatir á los liberales y á Sansano y por eso decimos antes que estos conservadores no se disponen á escarmentar en cabeza ajena.

Decimos al comienzo que los conservadores han tomado como base para gobernar procedimientos caciquiles y de carácter despótico, y vamos á demostrarlo enterando á nuestros lectores de lo ocurrido en la sesión municipal del viernes.

El público acudió á la sesión municipal antes de las diez.

Sonaron las diez en el reloj de la ciudad, hora señalada para abrir las puertas del salón de sesiones y las puertas permanecieron cerradas. Sonaron las diez y cuarto y no se abrieron las puertas. Y unos minutos después de las diez y media se abrió el salón de sesiones encontrándose una buena parte de los bancos ocupados, **lean los lectores por quienes.** Los bancos los ocupaban la guardia municipal que presta el servicio por la noche con traje de paisano. Los vigilantes y los serenos. Los empleados de los arbitrios, algunos empleados de las oficinas municipales, toda la empleomanía que tiene á su disposición el recaudador de contribuciones y arrendatario de las cédulas personales D. Antonio Antón Román y todos los que esperan comer de las timbas, el día que estas funcionen.

Comenzó la sesión y nada ocurre hasta que se procede á la reforma de las comisiones que se nombran sin acordarlo el Ayuntamiento, según la ley determina. El señor Alonso en nombre del partido liberal pide que conste en acta su protesta por que en concepto suyo el acto que se acababa de realizar tenía defectos de nulidad.

Y el Alcalde que no tiene más obligación que la de manifestar que constará en acta la protesta del Sr. Alonso, deja hablar á los concejales conservadores que dan lecciones al Sr. Alonso y á la Presidencia y se promueve el primer altercado.

Presenta el Sr. Alcalde un proyecto de obras y todas las minorías con la debida corrección se ofrecen incondicionalmente al Alcalde en el asunto.

Se lee un escrito del forense Sr. Serrano, que bien pudiéramos tildar en vez de escrito, de plancha, siendo retirado al corral. Por que en las cosas municipales lo que pasa á las comisiones para su estudio se compara á eso de tirarle el toro al corral á un espada.

Se nota contrariedad en la mayoría conservadora y en algunos estómagos agradedidos asistentes á la sesión.

Terminado el orden del día y no habiendo ningún concejal que hiciera uso de la palabra, mete su mano derecha en el bolsillo interior de su americana el Sr. Mollá y saca un papel, lee unos datos con los que provoca á las minorías. Y ya se tiene el lio armado.

Después de la primera bronca, mete su mano derecha también el concejal Sr. Rodríguez en el bolsillo interior de su americana al igual que lo hizo el Alcalde y saca un papel que contiene los mismos datos que acaba de leer el Sr. Alcalde, repitiéndose con ello el acto, sin que el público lo pidiera; y viene de nuevo la bronca.

Entra el desconcierto en la plataforma municipal por la falta de Presidencia y por las provocaciones de la mayoría conservadora al Sr. Alonso. Este, con la fuerza que se adquiere cuando se ha cumplido con su deber, arremete á los conservadores con argumentos que aplastan y que el público celebra con muestras marcadas de aprobación que se oyen desde la presidencia y emplaza á los conservadores para discutir la administración municipal de unos y de otros en todas sus épocas de gobierno.

Y aquí se arma la gorda. Todos quieren hablar; se levantan de los sillones, alzan los puños, y la Presidencia, imitando á aquel grande hombre que se llamó Rivero, con la campanilla en la mano, exclama: «¡Señores, esto zi que es la libertad!» Y levanta la sesión.

### Después de la sesión.

Para afirmar más y más lo que antes decimos de la forma en que vienen á gobernar estos conservadores, vamos á relatar un incidente ocurrido después de la sesión.

Al bajar el público del salón de sesiones, hay algunos empujones, promoviéndose una discusión entre algunos señores, y un individuo que no ejerce ninguna autoridad, ordena á un guardia municipal detenga á uno de los enemigos de la situación, interviniendo el teniente alcalde liberal Sr. García Ferrández, con lo que se evita el primer encontronazo entre el pueblo y los conservadores.

### COMENTARIOS

Los mismos conservadores convienen en que la sesión fué un desastre para ellos, culpando de lo ocurrido al Sr. Mollá por haber provocado á la minoría liberal con los datos de su célebre papelito.

El Sr. Mollá se defiende de tales ataques, diciendo que él no hizo más que decir lo que *diga el papelito.*

También se comenta desfavorablemente para la situación lo que sigue:

Cuando vinieron los liberales á gobernar en 1911, figuraban en la Comisión de Hacienda los Sres. Vives y Sansano, y al reformar las comisiones permanentes sacaron de la citada comisión á dichos señores.

Ahora, al reformar los conservadores las comisiones en la sesión del viernes, han sacado al Sr. Sansano de la Comisión de Hacienda, con lo que demuestran estos conservadores, que no quieren concejales que tengan reconocida práctica en las funciones del Municipio dentro de la Comisión de Hacienda, con lo que han cometido un acto de desconsideración contra el Sr. Sansano, del que nada bueno han de sacar.

Para la sesión del viernes próximo se dice que habrá más *hala.*

Rogamos al Sr. Alcalde abra la puerta

grande del salón á las diez en punto, y que los municipales, los vigilantes, los serenos, los empleados municipales y los de la agencia recaudadora de contribuciones, entren al salón por la misma puerta que se abre para el público.

## El Paseo de Francos Rodríguez

Abrigábamos la convicción de que estos conservadores no vendrían á renovar sus costumbres de gobierno y los hechos han venido á demostrarnos que no andábamos muy equivocados.

La situación liberal, construyó en la antigua plaza de la Merced un bonito paseo que verdaderamente hacia falta en Elche por que la Glorieta resulta demasiado pequeña.

Además, en el dicho paseo se respiran los aires con más puridad si cabe que en la Glorieta por el sitio en que el paseo está construido. Y estos conservadores que han venido esta vez como antes decimos á gobernar á la antigua usanza, han abandonado por completo la conservación del citado paseo, seguramente, por que no andan muy bien de relaciones políticas con los liberales.

Y nosotros decimos á estos conservadores dirigidos ahora como siempre en Elche por un individuo totalmente responsable de todo cuanto en la vida pública se relacione, que nada importan á los illicitanos esas cuestiones de la política y que por lo tanto faltarían los conservadores á su deber para con el pueblo que administran, si no se deciden á regar el dicho paseo diariamente y á conservarlo en su totalidad, por que las obras de embellecimiento público honran más al pueblo en general que á aquellos gobernantes que las construyen.

Y si es por lo del nombre se puede convenir lo siguiente.

Ahora que mandan los conservadores, cambiar el nombre del paseo poniéndole el de «D. Salvador Canals», y cuando vuelvan á gobernar los liberales el del Jefe que entonces tengan y así sucesivamente ir cambiando con arreglo á la personalidad que desde Madrid dirigiera la política illicitana.

## EL TIO PAU Y CHOLIN

### Als llauraors de La Agrícola.

¡Llauraors de La Agrícola El tío Pau y Cholin vos envíen un saludo y vos diuen, que seguiu el camí que lleveu sense pór, perque res vos feren els liberals, no mes que bé, y res vos farán els conservaors, aunque diguen lo que vullguen quatre burros cuant bramen. ¡Desdichats dels conservaors si equivoquen el camí!

Fa sine aña vos unireu y fundareu La Agrícola y diéu vosatros cuánt se vos ha respetat tant com hara.

Vosatros fets una pifa y don Visént al front de vosatros, despresiant tot lo que li oferixen els poltics, pa arrancalo del vóstre costat anireu ahon vos done la gana y fareu ballar la tórta al viviors de la política.

Seguiu cóm aneu y manareu sempre, mane qui mane.

¡Viva La Agrícola Illicitana!

## NOTICIAS

### Defunción.

A muy temprana edad, cuando escasamente contaba 22 años, ha fallecido en Santa Cruz de Tenerife (Canarias), la bellísima señora y distinguida paisana nuestra D.<sup>a</sup> María Martínez Pascual, esposa de don Felipe Herrero, é hija de la virtuosa señora doña María Pascual.

Damos nuestro sentido pésame á su desconsolado esposo, á su atribulada madre y demás familia.

SECCION DE ANUNCIOS

**LA CONFIANZA**  
FONDA Y RESTAURANT

— DE —  
**José Bernad Valero**

Sagasta, 2 — ELCHE

Servicio de carruajes á todos los trenes.

DISPONIBLE

**FABRICA DE ALPARGATAS**  
CON SUELA DE CANAMO DE EXCELENTE CALIDAD  
Especialidad de la tan renombrada

**ALPARGATA CARAVAQUEÑA**

Se remite gratis á quien lo solicite, Catálogo ilustrado de los modelos que se fabrican.

**Diego Hernández**  
CARAVACA (MURCIA)

Para hermostrar el cutis y destruir el vello solo existe el  
**DEPILIUM BULBIS**

Nada hay que afee más á las señoras, como la presencia del vello sobre su cara y por eso desde tiempo inmemorial se emplean varios remedios para extirparlo.

Todos los productos que en el comercio se hallan con el nombre de depilatorios son preparaciones á base de *Arsénico*, que siendo *tóxico* produce el lento envenenamiento; y de *cal viva* que por ser *cáustico* poderoso produce llagas y granos de difícil curación. Los árabes usaban resina y películas aglutinantes, cuya extirpación dolorosa producía grave irritación local.

Todos los remedios disuelven el pelo sobre la epidermis, pero ninguno penetra en su profundidad y por consiguiente no destruye la raíz, á los pocos días se reproduce con más fuerza, y aquel vello que fué suave y fino se convierte en áspero y rígido.

Para evitar estos inconvenientes se emplea el *Depilium Bulbis*, único que hace desaparecer el vello ó pelo en cinco minutos, *extirpando completamente la raíz* sin ocasionar escozor ni irritación en la piel.

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT

Sociedad Anónima de Seguros "**Aurora**"

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

**SEGURO ESPECIAL DE COSECHAS**

Esta Sociedad asegura contra incendios las cosechas de cereales, en el banca, en la era y en los depósitos y graneros.

REPRESENTANTE EN ELCHE

**MANUEL PENALVA ESCOBAR**

Calle Abad Pons, número 18

Sub-Director en Alicante: ANGEL HERRERO SALMERON, Sagasta, 1

**TALLER DE GUARNICIONERIA**

— DE —

**Gaspar Quiles Pascual**

Puente Ortices, 2 — ELCHE

Se confeccionan toda clase de arreos para carruajes y arreos de montar. — Se visten carros de trabajo. — Especialidad en los de paseo. — Venta de artículos de Guarnicioneros, grasas para ejes de carros y para suavizar á los carruajes.

**INSTITUTO SIFILIOGRÁFICO**

Avenida del Doctor Gadea, núm. 18

**ALICANTE**

Enfermedades secretas y enfermedades de la piel.

Inyecciones intravenosas é intramusculares de *Salvarsan* (606) y *Neosalvarsan*: 914. — Diagnóstico exacto de la sífilis por la reacción de Wasserman.

Horas de Consulta, de 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche.

**YA NO MUEREN LOS NIÑOS**

de las enfermedades de la dentición si á tiempo usan el

**DENTOFILO INFALIBLE**

para el Babeo y Lombrices

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, (enfits,) diarrea, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

Se ha observado que los niños que más sufren en el periodo de la dentición son los de constitución raquítica y escrofulosa y todos los que han tenido una alimentación deficiente, ya por carecer la madre de abundante secreción láctea ó ya por la mala calidad de la misma.

Este medicamento no ocasiona mal alguno, pues debido á su composición, es inofensivo, benigno y recomendado como reconstituyente de los huesos en todas las enfermedades que los niños contraen en el periodo de la dentición.

PRECIO; 1'50 PESETAS

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT